

# 不就是过清明节嘛 抢什么红布桃罐头

□曲阜 刘颖

清明节是一年中最重要的祭祀节日,今年的清明节正好和农历的三月三王母娘娘诞辰同一天。道教将每年的三月初三定为王母娘娘的诞辰日,俗称“蟠桃盛会”,这种巧合,就造就了人云亦云的避邪说法。

据周围的亲人、朋友口头传达及手机劝诫,在今年的清明节(4月5日)当天,出嫁的女

儿不可为娘家人上坟祭拜,如果不听从告诫,会致娘家人家破人亡。

当然,真有不知情者在当天来到了娘家或已上完坟,这也自有解救的办法。主要是怕其晦气冲到娘家的小孩子身上,可扯三尺三红布铺于小孩身子底下或折三折放于小孩枕头底下,就可自行化解。

还有,因这一天正是“蟠桃盛会”,也可让娘家人吃桃罐头避邪,所以今年的三月三,红布和桃罐头大卖。

清明小长假,大家不是在风和日丽的季节外出踏青,而在超市自觉排起了购罐头长队。应顾客的“特殊需求”,各大超市的桃罐头早已供不应求,相应提价,由之前的6.9元加价至

20元一罐,这也没有影响销售,争相购买的架势与前一段争相购买食盐的场景有一拼。

一位老大爷在狂抢的人群中喜获两罐,竟感慨地说:“不吃活不长啊!”

在21世纪的中国,在电子信息飞速发展的时代,对红布和桃罐头这两样东西抢来抢去,有必要吗?

## ●读者编辑



是啊,扯红布、抢桃罐头这样的事情,总会在一些特殊的日子里出现,与祭奠活动中一些封建迷信有异曲同工之处。我们现在应该发起类似“绿色清明”一类的社会倡议,摒弃此类没有根据的瞎胡闹。



◀ 5日,潍坊烈士陵园内,前来给烈士扫墓的两位女士手捧鲜花,用带来的水先把墓碑擦了一遍,在众多的烈士墓碑中显得格外醒目。  
潍坊 牟冬建 摄

## 清明假期,惊闻同窗丧父

□泰安 房雪峰

今年清明节,单位放了三天假,本想放松一下紧张的心情,友人的一个电话还是搅乱了我的计划。

“艾鹏的父亲昨日不幸病逝,预计4日举办丧礼,我通知你一下。”低沉的声音,简单的话语,还是震撼了我的神经。艾鹏是我华东师大的同学,我们是挚友。他的父亲不过六十几岁,怎么会突然染疾仙逝?

我在头脑中努力寻找有关

他老人家的印象。一个典型的农村庄稼汉,敦实的身材,黝黑的脸庞,粗拉拉的一双大手,脸上总是挂着憨厚的笑容。一位慈祥和蔼的老人就这样与我们从此诀别了?

我将噩耗又通知了在新泰工作的同窗焦健,他表示即便再忙,也一定抽时间回来。念及在大学时期建立的亲密无间的同学情谊,我们约定一定要去参加葬礼,送他老人家最后一程。

第二天我们一起心情沉重地上路了。艾鹏的老家在水牛埠,我们只是在他结婚那年去过一次,印象有些模糊,再加上近期泰城环山路的改造,周围景物变化巨大,我们找寻地址费了很大力气。原本以为不远的路程却花了两小时。其间不禁感叹生命何尝不是一次旅程啊?

还未进入村口,便听到鼓乐队的哀乐齐鸣,肃立的花圈和亲人的哭号让空气中充满了哀伤

的气氛。看到艾兄披麻戴孝地为前来吊唁的人行三叩大礼,我们又一次心痛不已。

来到灵堂,我等郑重其事地为老人家三鞠躬,心想自此阴阳两隔。尤其我不能承受生死离别的钻心之痛,便急急离开现场。归途,老人的笑容笑貌不断在我脑海闪现,只能默默祝愿他在天堂一切安好。

牢记亲情,秉承恩情,这是我在清明节的最大收获。

## ●读者编辑



友父过世,当已悲,致敬。缕缕哀思之中弥漫着深厚的挚友情。人生得一知己足矣,有此同窗,在人世间走一遭无憾!齐鲁大地,孔孟之乡,真男儿、真性情!

## 叔父千里归乡与家人一起祭祖

□德州 梁继志

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”这样的意境,原本以为只能在文学作品里显现,可爷爷奶奶过世后的清明,却令家人满是伤感。

为了祭奠爷爷、奶奶,清明前一天,远在内蒙古的叔叔经过13个小时的长途颠簸回到家中,他的憔悴最先勾起家人的伤感之情,含泪千里返乡

的痛可想而知。一回到家的他便沉浸在记忆中,老家旧舍的样子,那低矮的土屋,那柴火做饭的熏烤,还有那常年没有面肉吃的艰难生活……

清明节,全家人吃过午饭,便一起带着烧纸、香烟和叔叔特地带回来的供品,前往爷爷奶奶的墓地。乡路上,彼此之间言谈话语极少,走路的

脚步也愈加沉重。静静的乡间只有绿绿的麦苗生长着,家犬乖乖地紧跟着,偶尔的鸟啼声划破沉闷的天空。

墓前,父亲摆好供品拿出烧纸后便一边点着纸一边不停地叨念着,短暂五分钟的时间竟变得如此漫长……祭扫完毕,两代人擦拭着泪花,竟恍若从梦境中醒来。

墓地,为了寄托哀思,两代人在碑侧种下两株松树,浇水培土直至夕阳西下。再看路上的行人也已三五成群相携而返,人声此起彼伏。篮里的东西少了,心情也似轻松了,泪雨洗过的面容颇像雨后的天空。六十岁的叔叔在小住的几日里,又专心完成了爷爷奶奶的画像,以表哀思。

## ●读者编辑



从作者此文中,可以深刻地感受到对祖辈的怀念之情,借助祭奠活动家人重聚,缅怀先人,也是凝聚亲情之举。

我在哪里,新闻就在哪里

## 我新闻

第22期

本期读者编辑 李钢



李钢  
济南莲花山殡仪馆工会主席

大家好,我是本期的读者编辑李钢。被挑选来做本期“清明专题”,作为一名从业多年的殡仪服务人员的我应当是“义不容辞”吧?为此我会尽最大的努力,从“专业人士”的角度对本期内容进行编辑。就让才疏学浅的我,依靠从业近20年来对清明等祭奠节日的深刻感受,以及在单位编辑《内刊》工作中的些许经验,和大家共同做好这期“我新闻”,时间虽短暂,但工作也要“诚信从业,贴心为民”。

图为读者编辑在编辑稿件。

## 携子缅怀先烈

□济南 柳清文

每年清明,我都会爬上济南英雄山,在纪念碑前三鞠躬,以一颗虔诚的心祭拜先烈,静静感受那种为国捐躯、无所畏惧的大气概、大胸怀。

这是我每年的必修课,不敢有任何抱怨和懒惰,一步一个脚印坚实地走来。

儿子马上三岁了,也慢慢懂事了。今年清明,我决定带儿子一块儿上山,让他慢慢感受这种氛围。

4月5日,我们一家早早起床,精心打扮一番,便带儿子出了门。经过一番颠簸,来到英雄山,儿子一个台阶接一个台阶地跑上去。我知道,他还感受不到此处庄重的氛围,还认识不到大人心中的沉重,更理解不了带他来的真正含义。

在纪念碑前,献上手中的鲜花,也奉上心中的虔诚,静静地感受,默默地祈祷。

周围的庄重,心中的清静,也让儿子受到了一点感染,一下静了下来,不再来回地跑动。我深知,儿子还不能理解其中的内涵,可能也不会在心中留下什么,但我想他慢慢会懂得的、慢慢会理解的。

因为,明年我还会带儿子上山,以后年年如此。

## ●读者编辑点评



让下一代早一点感受缅怀先烈的庄严气氛,早一点理解幸福生活来之不易的道理,对他们今后的人生道路有深远的教育意义。